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Конфлікт на Сході України, результатом 
якого було проведення антитерористичної 
операції, вплинув на потребу вирішення над-
звичайно важливих питань цивільного захис-
ту населення під час внутрішніх озброєних 
конфліктів.  

Дослідженням захисту населення під час 
реальних та ймовірних конфліктних ситуацій в 
Україні займались такі вчені, як: О.М. Бан-
дурка, С.О. Кузніченко, М.О. Баймуратов, 
М.В. Буроменський, В.Г. Буткевич, Д.Я. Гара-
джаєва, А.З. Георгіца, В.Н. Денисова, В. Дя-
ченко, В.І. Євинтова, С.В. Ісакович, 
В.Ф. Опришко, П.М. Рабинович, В.М. Репець-
кий, Ю.І. Римаренко, М. Цюрупа, М.Ю. Чер-
кес та інші. Зокрема, розгорнутий аналіз за-
конодавчого регулювання та практики 
запровадження адміністративно-правових 
режимів містить дисертаційне дослідження 
С.О. Кузніченка «Становлення та розвиток 
інституту надзвичайних адміністративно-
правових режимів в Україні». Однак, не див-
лячись на дослідження різних аспектів адмі-
ністративно-правових та гуманітарних захо-
дів щодо захисту населення, наразі не 
охопленими є питання відмінності заходів 
цивільної оборони у мирний та військовий 
час. Тому метою статті є аналіз адміністрати-

вно-правових і гуманітарних заходів, які ре-
гулюють захист населення під час внутрішніх 
озброєних конфліктів в Україні,  а саме циві-
льного захисту населення, та охарактеризува-
ти зв’язані з ними заходи цивільної оборони 
під час військових дій. 

Зазначимо, що з усіх норм, що належать до 
права війни в міжнародно-правовій науці, ви-
окремлюються два великих блоки: так звані 
Женевське право й Гаазьке право. Женевські 
конвенції стосуються захисту особистості від 
зловживання силою, а Гаазькі конвенції – це 
міждержавні правила фактичного її застосу-
вання. Женевське право має чітко окреслену 
сферу дії, Гаазьке – охоплює всі інші пробле-
ми права війни. І якщо в Гаазьких конвенціях 
була здійснена спроба визначити дозволені й 
недозволені засоби й методи ведення війни, 
то в Женевських конвенціях був зроблений 
крок по встановленню гуманітарного право-
порядку щодо ряду категорій осіб, життя й 
здоров’я яких під час війни наражається на 
найбільшу небезпеку. 

В цілому, ці Конвенції поширили правила 
ведення війни на озброєні конфлікти, що не 
мають міжнародного характеру, в тому числі, 
й встановлення правового режиму захисту 
цивільного населення в районах збройних 
конфліктів [1, с.3]. 

Як відомо, міжнародне гуманітарне право – 
це сукупність міжнародно-правових норм, що 
регулюють відносини держав в період веден-
ня військових дій, які забороняють і обмежу-
ють засоби ведення війни, передбачають гу-
манізацію її методів. І безпосереднім 
предметом регулювання даної галузі права є 
міжнародні озброєні конфлікти і деякі аспек-
ти неміжнародних (внутрішніх) озброєних 
конфліктів. Міжнародний озброєний конф-
лікт – це застосування збройної сили одним 
суб’єктом міжнародного права проти іншого 
суб’єкта, військове зіткнення між державами, 
антиколоніальний конфлікт, боротьба проти 
іноземної окупації, національно-визвольна 
боротьба [2, с.192–193]. В свою чергу, озбро-
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єний конфлікт неміжнародного характеру 
(внутрішній озброєний конфлікт) – це збройні 
зіткнення між урядовими військами й антиу-
рядовими військовими формування  на тери-
торії однієї держави (громадянська війна, 
збройний заколот). 

При цьому, основна відмінність міжнарод-
ного збройного конфлікту від неміжнародно-
го полягає в тому, що в міжнародному конф-
лікті обидві протиборчі сторони являються 
суб’єктами міжнародного права, в неміжна-
родному – тільки центральний уряд визнається 
«воюючою стороною». При певних обстави-
нах внутрішні збройні конфлікти підпадають 
під дію міжнародного  права. Повстанці мо-
жуть бути визнані «воюючою стороною», 
якщо вони мають свою організацію, централі-
зоване командування, дотримуються законів і 
звичаїв війни [2, с.192–193]. Виходячи з цих 
позицій, на нашу думку, ми дотримуємось 
більш влучного терміну – внутрішній озброє-
ний конфлікт. 

Як зазначають В.О. Васійчук із співавто-
рами, міжнародні і внутрішні озброєні конфлі-
кти відносяться до надзвичайних ситуацій, які 
загрожують життю людей. Тому міжнародне 
гуманітарне право захищає найбільш незахи-
щені категорії людей (цивільних, військовопо-
лонених, поранених, хворих, потерпілих під 
час аварії корабля) у ході конфліктів і нада-
ють їм права, що не можуть обмежуватися ні 
при яких обставинах [3, с.10].  

Міжнародне гуманітарне право, як право 
збройних конфліктів, посідає особливе місце 
в загальній системі запобігання міжнародним 
злочинам і має свої специфічні риси. Міжна-
родне гуманітарне право як галузь міжнарод-
ного права має власну систему припинення 
злочинів, ефективність якої значною мірою 
залежить від держав-учасниць відповідних 
договорів. Така система не лише чітко визна-
чає злочинні діяння, що мають назву «серйо-
зні порушення міжнародного гуманітарного 
права», та передбачає санкції за порушення 
цього права державами, міжнародними орга-

нізаціями та окремими особами, а й зо-
бов’язує держави вжити ряд невідкладних за-
ходів на національному рівні. Ці заходи ма-
ють бути вжиті насамперед у галузі 
імплементації міжнародних зобов’язань у на-
ціональне право [4, с.3]. 

Більшість положень міжнародного гумані-
тарного права є також самоздійсненними. Во-
ни сформульовані точними і повними,  а уря-
ди чи індивіди можуть уводити їх в дію без 
внутрішньої правової обробки [5, с.120]. 

Положення міжнародного гуманітарного 
права обов’язкові для всіх держав, які підпи-
сали відповідні міжнародні угоди, у тому чи-
слі і для України. Аналіз сучасних міжнарод-
них відносин свідчить, що, незважаючи на 
великі зусилля міжнародної спільноти, кіль-
кість озброєних конфліктів на нашій планеті 
зростає [6, с.5].  

Як відомо, для України найбільш яскравим 
прикладом внутрішнього озброєного конфлі-
кту є проведення антитерористичної операції, 
в перебігу якої розгортання терористами бо-
йової техніки на тимчасово окупованій тери-
торії Сходу України в районах проживання 
мирного населення, а також ескалація війсь-
кових дій призвели до загибелі значної кіль-
кості цивільного населення, що грубо пору-
шує положення міжнародного гуманітарного 
права. 

В самому загальному вигляді, внутрішні 
озброєні конфлікти – це, як зазначає М.В. Бу-
роменський, всі збройні конфлікти, які не пі-
дпадають під дію Додаткового протоколу І, 
що відбуваються на території будь-якої дер-
жави між її збройними силами чи іншими ор-
ганізованими збройними групами, які, знахо-
дячись під відповідальним командуванням, 
здійснюють такий контроль над частиною її 
території, який дозволяє їм здійснювати без-
перервні й узгоджені військові дії та застосо-
вувати положення Протоколу ІІ. Внутрішні 
озброєні конфлікти мають такі ознаки: засто-
сування зброї й участь у конфлікті збройних 
сил, у тому числі поліцейських підрозділів; 
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колективний характер виступів (дії, що спри-
чиняють обстановку внутрішнього напру-
ження, внутрішні безладдя не можуть вважа-
тися такими конфліктами);  певний ступінь 
організованості повстанців і наявність орга-
нів, відповідальних за їхні дії; тривалість і 
безперервність конфлікту (окремі спорадичні 
виступи слабоорганізованих груп не можуть 
розглядатися як збройні конфлікти неміжна-
родного характеру); здійснення повстанцями 
контролю над частиною території [7]. 

Єдиним правовим актом, який регулює 
захист населення під час військових дій, є 
Кодекс цивільного захисту України, який 
був прийнятий 02.10.2012 року та введений в 
дію з 01.07.2013 року. Він регулює відноси-
ни, пов’язані із захистом населення, терито-
рій, навколишнього природного середовища 
та майна від надзвичайних ситуацій, реагу-
ванням на них, функціонуванням єдиної 
державної системи цивільного захисту, та 
визначає повноваження органів державної 
влади, органів місцевого самоврядування, 
права та обов’язки громадян України, інозе-
мців та осіб без громадянства, підприємств, 
установ та організацій незалежно від форми 
власності [8]. 

Зазначимо,  що стосовно до теми дослі-
дження,  Кодекс,  серед інших видів,  визначає 
й воєнні надзвичайні ситуації, що мають пря-
ме відношення до внутрішніх озброєних кон-
фліктів. 

Забезпечення реалізації державної політи-
ки у сфері цивільного захисту здійснюється 
єдиною державною системою цивільного за-
хисту, яка складається з функціональних і те-
риторіальних підсистем та їх ланок. 

Як відомо,  Єдина державна система циві-
льного захисту – це сукупність органів управ-
ління,  сил і засобів центральних та місцевих 
органів виконавчої влади, виконавчих органів 
рад, підприємств, установ та організацій, які 
забезпечують реалізацію державної політики 
у сфері цивільного захисту; Єдина державна 
система залежно від масштабів і особливос-

тей надзвичайної ситуації, що прогнозується 
або виникла, функціонує у режимах: 

1) повсякденного функціонування; 
2) підвищеної готовності; 
3) надзвичайної ситуації; 
4) надзвичайного стану [9]. 
З метою ефективної реалізації завдань ци-

вільного захисту, зменшення матеріальних 
втрат та недопущення шкоди об’єктам, мате-
ріальним і культурним цінностям та довкіллю 
в разі виникнення надзвичайних ситуацій 
центральні та місцеві органи виконавчої вла-
ди, органи місцевого самоврядування, підпо-
рядковані їм сили і засоби, підприємства, 
установи та організації незалежно від форми 
власності, добровільні рятувальні формуван-
ня здійснюють оповіщення та інформування, 
спостереження і лабораторний контроль, ук-
риття у захисних спорудах, евакуацію, інже-
нерний, медичний, психологічний, біологіч-
ний, екологічний, радіаційний та хімічний 
захист. 

Слід зазначити, що кожен з означених ре-
жимів у тій чи іншій мірі пов’язаний з потре-
бою реагування на внутрішні озброєні конф-
лікти. Так, стосовно заходів цивільного 
захисту під час воєнних надзвичайних ситуа-
цій, в тому числі, й внутрішніх озброєних 
конфліктів, безпосередньо мають застосову-
ватись такі заходи, що позначені в Кодексі 
цивільного захисту: 

– в статті 32 «Укриття населення у захис-
них спорудах цивільного захисту», пункт 2) у 
протирадіаційних укриттях: 

а) працівники суб’єктів господарювання, 
віднесених до першої та другої категорій ци-
вільного захисту та розташованих за межами 
зон можливих значних руйнувань населених 
пунктів, які продовжують свою діяльність у 
воєнний час; 

г) хворі, медичний та обслуговуючий пер-
сонал закладів охорони здоров’я, розташова-
них за межами зон можливих значних руйну-
вань міст, віднесених до груп цивільного 
захисту, і суб’єктів господарювання, віднесе-
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них до категорій цивільного захисту, а також 
закладів охорони здоров’я, які продовжують 
свою діяльність у воєнний час. 

Разом із тим, станом на сьогодні пункти 
«а» і «г» статті 32  не виконуються,  і люди в 
районі проведення антитерористичної опера-
ції продовжують переховуватись в підвалах 
будинків; 

– в статті 33 «Заходи з евакуації»: 
– Пункт 1. Евакуація проводиться на дер-

жавному, регіональному, місцевому або 
об’єктовому рівні. 

– Пункт 2. Залежно від особливостей над-
звичайної ситуації встановлюються такі види 
евакуації: 

1) обов’язкова; 
2) загальна або часткова; 
3) тимчасова або безповоротна. 
– Пункт 6. Обов’язкова евакуація населен-

ня проводиться у разі виникнення загрози: 
1) аварій з викидом радіоактивних та небе-

зпечних хімічних речовин; 
4) збройних конфліктів (з районів можли-

вих бойових дій у безпечні райони, які визна-
чаються Міністерством оборони України на 
особливий період). 

Зазначимо, що виділені нами у п.1 ст.32 
Кодексу заходи становлять небезпеку також і 
при внутрішніх озброєних конфліктах, що 
викликали руйнування промислових об’єктів. 
Крім того, в порушення пункту 4 статті 32 
обов’язкова евакуація з районів проведення 
бойових дій в Донецькій та Луганській облас-
тях досі не проведена у повному обсязі. 

– Пункт 10. За рішенням органів, зазначе-
них у частині третій цієї статті (крім керівни-
ків суб’єктів господарювання), для виведення 
чи вивезення основної частини населення із 
зони надзвичайної ситуації, районів можли-
вих бойових дій залучаються у порядку, вста-
новленому законом, транспортні засоби 
суб’єктів господарювання, а в разі безпосере-
дньої загрози життю або здоров’ю населення 
– усі наявні транспортні засоби суб’єктів гос-
подарювання та громадян. 

Очевидно, що сьогодні не залучені усі ная-
вні та необхідні транспортні засоби суб’єктів 
господарювання та громадян для виведення 
чи вивезення основної частини населення із 
зони бойових дій. До того ж, покладення на 
систему органів цивільного захисту завдань 
щодо захисту населення від надзвичайних си-
туацій воєнного часу не є доцільним та ви-
правданим, адже заходи цивільної оборони у 
мирний та військовий час будуть різними. 

Таким чином, враховуючи, що заходи реа-
гування на надзвичайні ситуації воєнного 
походження переважно визначаються чин-
ним законодавством, окремими нормативами 
і відповідними оперативними і мобілізацій-
ними планами, слід внести до них, а також 
до Кодексу цивільного захисту належні ко-
рективи з метою удосконалення заходів ци-
вільної оборони під час внутрішніх озброє-
них конфліктів. 
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Пасєка В. П. Адміністративно-правові та гуманітарні заходи щодо захисту населен-
ня під час врегулювання внутрішнього озброєного конфлікту / В. П. Пасєка // Форум 
права. – 2015. – № 3. – С. 162–166 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
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Встановлено, що Кодекс цивільного захисту України в чинній редакції не забезпечує 
належного реагування на надзвичайні ситуації воєнного походження, і тому з метою 
удосконалення заходів цивільної оборони під час внутрішніх озброєних конфліктів 
потребує на внесення відповідних коректив. 

*** 
Пасека В.П. Административно-правовые и гуманитарные мероприятия по защите 
населения при урегулировании внутреннего вооруженного конфликта 

Установлено, что Кодекс гражданской защиты Украины в действующей редакции не 
обеспечивает надлежащего реагирования на чрезвычайные ситуации военного проис-
хождения, и поэтому с целью усовершенствования мероприятий гражданской обороны 
при внутренних вооруженных конфликтах требует внесения соответствующих корректив. 

*** 
Paseka V.P. Administrative, Legal and Humanitarian Activities to Protect the Population in 
the Settlement of the Internal Armed Conflict 

It was found that the Code of Civil Defense of Ukraine in the current version does not 
provide a proper response to emergency situations of military origin, and thus to improve the 
activities of civil defense during internal armed conflicts requires making appropriate 
adjustments. 
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